



岛上群众每次出岛都将水上边防派出所当成在海岛外的家。图片由通讯员提供

## 背景>> “海上鸿雁”演绎民警真情

登上烟台山,向着东北方向望去,就会看到一个形如三角的小岛——崆峒岛。崆峒岛与烟台市隔海相望,景色怡人。崆峒岛上有369户人家,常驻人口近千人,可是对于生活在崆峒岛上的居民来说,进出海岛非常

困难,特别是恶劣天气时,这个距陆地只有4.7海里的小岛就成了孤岛,这成了驻岛居民心中的痛。

1963年,水上边防派出所被国家民政部、解放军总政治部授予水上边防派出所“海上鸿雁”的光荣称号。从此,

“海上鸿雁”的美称伴随着一个个感人的故事在几代戍边人之间传承。“海上鸿雁”的精神也被一代一代的传承着。新时期下,“海上鸿雁”不仅局限于传递物资,它被扩展到为百姓服务的方方面面,被时代赋予了新的内涵。



村民都很喜欢孙涛,见着面都热情的喊声孙书记。本报记者 李泊静 摄

# 孤岛“鸿雁”

本报通讯员 臧保东 徐辉 宋辛 本报记者 蒋慧晨

## 上岛三年 皮鞋走坏五六双

8月6日上午十点,记者到达了崆峒岛。一上岛,一股浓浓的海腥味扑鼻而来。向小岛内部走去,黝黑的皮肤,爽朗的谈吐,处处都显现崆峒岛村民的朴实与质朴。

终于到达了水上边防派出所崆峒岛警务室,这里平时只有一位责任区民警执勤,那就是孙涛。进入孙涛的办公室,一个不到十平方米的小屋陈设及其简单,只有一张办公桌、两把椅子、一个书柜和一张床,这里既是孙涛的办公室,也是他的休息室。

孙涛在岛上呆了三年多,军用皮鞋就走坏了5、6双。“有一次在海边巡查,感觉袜子湿了,一抬脚,看到皮鞋底已经折断了。”孙涛告诉记者,绕海岛一周大概7公里,他每天晚上都要巡查一圈,白天还要去居民家走访,在岛上的每一天都要徒步走上10多公里。

## 记录居民“随口话”

### 他是个细心人

崆峒岛上有369户人家,常驻人口近千人。孙涛就用这一双脚走进了每户居民的家中,也走进了每个驻岛居民的心坎里。

在孙涛走访时随身携带的工作包中,一定会装有一支录音笔和一本记事本,细心的孙涛在走访后会记录下居民的“随口话”,再对这些看似不起眼的小意见进行分析,从中寻找做好工作的灵感。

崆峒岛上的许多老人都没有办理医疗保险,且大多数老人没有二代身份证,孙涛了解情况后,为了让居民少走弯路,他特意学习了照片处理技

术。据驻岛居民吕先生介绍,他的母亲吕刘氏今年90岁了,患病在床多年,在照片采集时孙涛特意来到他家,亲自为躺着的老人整理好头发,在老人头下铺上一块布,站在炕上俯拍,这样拍的效果像坐着一样。

8月6日中午,孙涛把办好的二代身份证亲自送到了吕刘氏老人手中,并询问老人的病情,嘱咐老人注意休息。临走时,吕先生一直把孙涛送到了巷子口,他说:“孙书记是真心为我们办事,大热天的还特意跑了一趟”。

## 自掏腰包 为困难居民代购

8月7日中午,记者跟随孙涛拿着长长的购物单到市区超市采购。“养殖场:4包洗衣粉,一瓶洁厕灵,2包卫生纸,刷子,手套;刘大姐:一盒固体胶……”在购物单上,孙涛详细地记着要为村民购买的東西。

“海岛上也有小商店,但是加上运输费价格比市里要高。岛上有很多困难户,每次出来就帮他们捎些回去,能省些钱。”一个大男人向记者算起了为岛上居民省钱的经济账。

下午2点半,孙涛拎着大包小包走上了开往崆峒岛的客船。到了岛上,孙涛又驱车把代购的东西逐一送到居民家中。“张恩林老人是岛上最困难的住户了”孙涛告诉记者,当张恩林拿到东西要给孙涛钱时,孙涛婉言谢绝了。“他就像是我们的亲人啊,遇到困难第一个想到的就是他。”张恩林告诉记者。

孙涛告诉记者,驻岛三年,他把崆峒岛当成了第二个家,他说自己愿意当岛上居民永远的“海上鸿雁”。

一位年轻的民警自从3年前接过“海上鸿雁”的接力棒,就开始踏踏实实为百姓办事,他深受岛上群众的爱戴,居民亲切地称他“孙书记”。连续两天,记者跟随“海上鸿雁”——水上边防派出所崆峒岛警务室民警孙涛,体会着他工作的点点滴滴。



▲孙涛上门为卧病在床老人采集照片,还将办好的二代身份证亲自送到老人家中。本报记者 蒋慧晨 摄

▲这样的小巷,孙涛每条都走过上千遍。本报记者 蒋慧晨 摄



▲孙涛没事的时候就去看养殖场“搭把手”。本报记者 蒋慧晨 摄



▲孙涛经常来看望困难户老人,并为老人捎来生活用品。本报记者 李泊静 摄

